

Памяти ученого

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN
SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 6, Number 316 (2017), 245 – 250

M.B. Chermanova

Ministry of Education and Science of the Republic
of Kazakhstan Institute of economy, Republic of Kazakhstan, Almaty
magida_8@mail.ru

DARISHEV MADELKHAN DARISH-ULI: WARRIOR. SCIENTIST. MASTER

Abstract: The article is devoted to the life, scientific and pedagogical activity of the candidate of economic sciences, associate professor M.D. Darishev. The article shows his military milestones, analyzes scientific research and reveals the facets of his personality.

Key words: warrior, scientist, ferrous metallurgy, the economy of industry.

М. Б. Черманова

Институт экономики Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан,
Республика Казахстан, г. Алматы, РГКП «Институт экономики» КН МОН РК

ДАРИШЕВ МАДЕЛЬХАН ДАРИШЕВИЧ: ВОИН. УЧЕНЫЙ. ПЕДАГОГ

Аннотация: Статья посвящена жизненному пути, научной и педагогической деятельности кандидата экономических наук, доцента М.Д. Даришева. Показаны его военные вехи, проанализированы научные исследования, раскрываются грани его личности.

Ключевые слова: воин, ученый, черная металлургия, экономика промышленности.

*Самопожертвование, настойчивость, смелость,
сознание долга, точность и скромность являются
обычными чертами характера большинства людей науки
Р.А. Грегори*

Казахская земля богата легендами и в каждом ее уголке рождаются необыкновенные рассказы о людях, которые жили здесь из поколения в поколения и любили свою Родину, защищали от врагов, проливали кровь. В благодатном краю Кокшетау, где теперь поставлен величественный памятник Агыбай батыру и Карасай батыру, на Айыртауской земле в с. Кос Агаш (ныне Айыртауский район Северо-Казахстанской области, село Мәдениет) 10 ноября 1916 г. (по некоторым данным в 1917 г.) в семье старшего сына волостного правителя Нуртазы Кемелова родился мальчик, которого назвали Мадельханом, что означает умный хан. Отец его Зейнолла (лакап аты Дәріш) считался середняком, мог читать и писать. У Нуртазы Кемелова в 1928 г. в результате насильственной коллективизации конфисковали скот и вместе с семьей сослали в Актюбинскую область [1]. Семья прожила в ссылке до 1933-1934 гг. Там из-за тяжелых условий жизни и голода скончались дед и отец Мадельхана. Мать Меруерт вместе с другими родственниками и детьми, которым удалось сохранить жизнь, переезжает в г. Семипалатинск. Чтобы прокормить семью из пятерых детей мать устраивается работать на фабрику «Большевичка» швей. В Семипалатинске жил и

работал Кемелев Галий – родной брат Дәріша. В Казахской Советской энциклопедии написано: «Кемелев Гали Нұртазаұлы (1897-1946 жж.) – қазақ совет математигі, алғашқы қазақ доценттерінің бірі. Көптеген ғылыми еңбектердің авторы... Қазақстанда математик ғалымдарды даярлауда елеулі еңбек сіңірген» [2]. В деле образования Мадельхана Даришевича он сыграл большую роль. Так по его совету он поступает в Семипалатинске на рабфак, после окончания которого, продолжает учебу в Горном институте в г. Алма-Ате. Родственники звали Мадельхана «Шырақ» (Светоч), так как после него стали учиться другие потомки Нургазы Кемелова. Досрочно окончив Институт в 1942 г., Мадельхан уходит на фронт.



Курсант Ленинградской Военно-воздушной Академии Красной Армии Даришев М.Д., 1943 г.
(Фото публикуется впервые)

Но так как в те годы было мало квалифицированных специалистов, таких как он – с высшим образованием, его посылают учиться в Ленинградскую Военно-воздушную Академию Красной Армии (ныне Военно-космическая академия имени А.Ф. Можайского). Вместе с жителями города он пережил тяжелейшие дни блокады Ленинграда. Тогда на фронте требовались не только рядовые, но и подготовленные офицерские кадры, поэтому по окончании Военно-воздушной Академии в 1944 г. он воевал на Румынском фронте. Затем он был направлен на Дальний Восток, где участвовал в войне с Японией и прослужил до демобилизации.

С 1946 г. после демобилизации он работал на руднике в г. Текели горным инженером. В том же году его будущая жена – Карагуйшиева Дамеш - заканчивает химический факультет КазГУ и остается работать на кафедре. В 1947 г. они создают семью. В 1948 г. по личному приглашению академика Каныша Имантаевича Сатпаева, который очень высоко ценил молодого Мадельхана Даришева как перспективного специалиста, он переходит работать в один из институтов Академии наук КазССР, где начинает свою научную деятельность. К.И. Сатпаев часто вызывал его к себе для обсуждения проблем, давал советы и задания: «Сұнғақ бойлы, кара жігітті шақырыңыз!» деп айтатын. В 1950 г. Мадельхан Даришевич, поступает в аспирантуру Института экономики Академии наук СССР в г. Москве. Здесь в Москве он знакомится с известными учеными-экономистами Струмилиным С.Г., Хачатуровым Т.С., Удовенко В.Г. и др. В 1952 г. Мадельхан Даришевич досрочно заканчивает курс аспирантуры, успешно защищает кандидатскую диссертацию по экономике в диссертационном Совете ИЭ АН СССР в г. Москве и возвращается в Алма-Ату. Как квалифицированный специалист он участвует в организации Института экономики АН КазССР, который был учрежден в 1952 г. на базе сектора экономики. В Институте экономики он проработал с 1952 по 1967 гг., то есть 15 лет. В 1957 г. он посещает Всемирную Выставку ЕХРО в г. Брюсселе (Бельгия), куда был направлен как представитель от Казахстана, став одним из первых казахов ее посетивших. В Институте экономики Мадельхан Даришевич долгие годы руководил отделом размещения тяжелой промышленности. С 1963 по 1965 гг. исполнял обязанности заместителя директора по науке. Будучи заместителем директора, он вместе с членом-корреспондентом АН КазССР Г.Ч. Чулановым в 1963 г. был направлен в г. Москву в союзную Академию наук отстаивать право на сохранение Института экономики АН КазССР. В результате поездки им удалось убедить высшее руководство, угроза закрытия ИЭ АН КазССР была устранена. В Институте экономики Мадельхан Даришевич работал с членом-корреспондентом С.Е. Тольбековым, академиком С.Б. Баишевым, а также Т.А. Ашимбаевым, У.Б. Баймуратовым, А.К. Кошановым (будущими академиками) для которых его научное мнение и оценка по вопросам развития тяжелой промышленности, черной металлургии в частности, являлось весомым.

Мадельхан Даришевич очень болел душой за создание черной металлургии Казахстана. Работая в Институте экономики, он исследовал вопросы становления и развития черной металлургии в Казахстане. Отдел, возглавляемый им, обосновал существенные преимущества для строительства крупных металлургических производств, таких как: а) железорудные месторождения с громадными утвержденными запасами, находящиеся вблизи железнодорожных линий, б) крупнейшие эксплуатируемые угольные базы – Караганда (с большими запасами коксующихся углей хорошего качества), Экибастуз и др. в) колоссальные залежи хромитовых и марганцевых руд, вполне обеспечивающие металлургическое производство. Фактически он стоял у истоков создания и становления Соколовско-Сарьбайского горно-обогатительного комбината (ССГОК), Тургайского регионального экономического района [3], а также принимал непосредственное участие в планировании и создании второй очереди Карагандинского металлургического завода в г. Темиртау.

Академик К.И. Сатпаев принимал активное участие в разработке вопросов развития черной металлургии. Он отмечал, что экономистами Академии наук республики завершен ряд исследований по развитию и размещению черной металлургии в Казахстане ... В результате этих работ установлена экономическая эффективность и практическая возможность ежегодной добычи в республике в аспекте генплана до 160 млн. т в год железной руды с ежегодной выплавкой из нее 45 млн. т чугуна и 60 млн. т стали. Практическое решение этой задачи имело исключительное большое народнохозяйственное значение. Ученые-экономисты, возглавляемые М.Д. Даришевым, обосновали, что металл, полученный из железных руд в Казахстане, будет самым дешевым. Например, себестоимость 1 т чугуна из руд Казахской ССР в среднем на 2-4 руб. дешевле по сравнению с Сибирью и Уралом, а с Украиной – на 6 руб. [4].

Как видим, заслуги М.Д. Даришева значительны как в научном, так и в практическом плане. «Вопросам развития черной металлургии в Казахстане посвящены работы М.Д. Даришева, в которых аспекты развития черной металлургии увязываются с общим хозяйственным комплексом развития производительных сил республики» [5].

В программной статье Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» сказано: «Каждый казахстанец должен понимать, что образование – самый фундаментальный фактор успеха в будущем. В системе приоритетов молодежи образование должно стоять первым номером» [6]. Мадельхан Даришевич, уже тогда придерживаясь этих принципов, в 1967 г. перешел работать в Казахский политехнический институт.



Заведующий кафедрой «Экономика металлургической промышленности»
КазПТИ Даришев М.Д., 1970 г.
(Фото публикуется впервые)

Здесь на металлургическом факультете он создает новую кафедру «Экономика и организация металлургической промышленности» и становится ее первым заведующим, осознавая важность изучения этой специальности студентами и подготовки инженеров-экономистов. На этой должности он проработал более 10 лет [7], совмещая научную, преподавательскую и административную деятельность и обучая молодое поколение важному предмету: экономика промышленности. Затем до выхода на заслуженный отдых в 1990 г. занимал должность доцента. Многие годы он был председателем Научно-технического общества (НТО), проводя большую организаторскую работу. До последних дней своей жизни он оставался верен

выбранному им пути, обучая молодежь и решая проблемы казахстанской экономической науки и металлургической промышленности, имел много единомышленников среди ученых не только в Казахстане, но и по всему Советскому Союзу и наладил прочные научные связи с различными академическими и производственными учреждениями. В политехническом институте он работал с академиком, д.э.н., профессором Э.А. Туркебаевым, д.э.н., профессором А.Х. Ерали и др. учеными. Выпускники, которые учились у него в Политехе, очень тепло отзываются о его высоких моральных, человеческих качествах, помощи им в различных жизненных ситуациях (получение стипендии, устройство их быта и др.). Как гласит народная мудрость: «Білімсіз адамның сөзі білектей, білімді адамның сөзі жібектей».

Им было подготовлено 5 кандидатов наук (Тулемисова С.М., 1967, Алимусин А.А., 1975, Дарибаева Р.А., 1980 и др.) [8], опубликовано свыше 90 научных трудов, внесших значительный вклад в казахстанскую науку. За участие в Великой отечественной войне (1941-1945 гг.), в честь знаменательных дат после войны, за доблестный труд и служение Родине в мирное время он был награжден орденом «Отечественной войны II степени», орденами и медалями, грамотами и премиями республиканского и союзного значения. Он скончался 16 ноября 1994 г. в возрасте 78 лет в г. Алматы. Его имя помнят, как основателя кафедры «Экономики и организации металлургической промышленности», и отдают должное его прозорливости, так как в наши дни решение проблем экономики промышленности не утратило актуальности и играет важную роль для ее развития. Он остался и в памяти сотрудников Института экономики, которые знали его лично, и молодого поколения сотрудников, как человек, стоявший у истоков организации этого научного учреждения, его становления и развития. Как писал Сократ: «Кто мудр, тот и добр». И надо сказать, что это можно отнести к Мадельхану Даришевичу, так как он был очень добрый, скромный, опрятный, всегда подтянутый человек. К окружающим он был очень внимательным и еще важно отметить его любовь к шахматам, которую он привил сыну и внучке. Где бы ни работал Мадельхан Даришевич, коллеги отмечали его профессионализм, внутреннюю культуру, добросердечность, бескорыстность, стремление помочь людям, пунктуальность, аккуратность во всем и одежде. Как говорил А.П. Чехов: «В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли».

У Мадельхана Даришевича было две сестры и три брата. Два брата умерли, а третий Байтурсын Даришевич Даришев долгие годы работал в КазГУ, доцентом на кафедре всемирной истории, воспитал не одно поколение историков, скончался в 1987 г., старшая сестра Даришева Гульшара (моя мама). У нее было пятеро детей, великая труженица, долгие годы работала заведующей детским садом в Алматинской области, а затем в г. Караганде, скончалась в 1993 г. Сестра Гайнижамал Мусина, жила в совхозе «Отрадный» Торгайской области, работала дояркой, воспитала шестерых детей, умерла в 2007 г., прожив 88 лет. Необходимо отметить, что он помогал всем племянникам (детям сестер, брата Байтурсына), поддерживая их морально и материально.

Жена – Дамеш Карагуйшиева (1923-2003 гг.) – известный ученый-биолог. В 1947 г. она была приглашена во вновь организованный Институт почвоведения Академии наук Казахстана, где проработала всю свою жизнь. Защитила кандидатскую диссертацию, написала докторскую диссертацию по актуальной теме – биологическая фиксация азота. Она долгие годы руководила лабораторией, развивая в Казахстане одно из важнейших научных направлений почвоведческой науки. До сих пор ее ученики продолжают, начатые ею исследования. Наряду со статьями и многочисленными тезисами, она выпустила ряд монографий, которые актуальны до сих пор. В 1992 г. Карагуйшиева Д. вышла на заслуженный отдых, но ее часто приглашали на работу в качестве консультанта.

Сын Меерман Мадельханович (1950-2004 гг.) – математик по образованию (Новосибирский государственный университет), работал в различных государственных учреждениях как программист, в том числе в Вычислительном Центре при Госплане КазССР, после перестройки и развала Союза занимался бизнесом. Он и его жена Альфия скончались в 2004 г. У них была дочь Динара (1980-2017 гг.), от которой родилась внучка Эльвира (2000 г.р., правнучка Мадельхана Даришевича). Дочь Меермана от первого брака Мадина (1969 г.р.) и ее мать Татьяна живут в России.

Дочь Акгуль Мадельхановна – химик по образованию (КазГУ), кандидат химических наук, защитила диссертацию в г. Москве после окончания аспирантуры Института элементоорганических соединений АН СССР. Долгие годы работала в Институте химических наук Академии наук Казахстана, в КазГосИНТИ (ныне НЦГНТЭ), где занимала должности лаборанта, мнс, снс, зав. сектором, начальника отдела. Стажировалась в Москве, в дальнем зарубежье. В последнее время занимала должность начальника отдела Интеллектуальной собственности и международного сотрудничества в Центре наук о Земле, металлургии и обогащения, куда была принята в 2009 г. В настоящее время патентовед, ответственный секретарь научного журнала «Комплексное использование минерального сырья», принимает участие в мероприятиях международного уровня, владеет английским языком. Список ее научных трудов включает статьи, книги, выпущенные в соавторстве, труды на английском языке, патенты на изобретения. Она занимается воспитанием правнучки Мадельхана Даришевича – Эльвиры.

В ноябре 2013 г. родственники Даришева Мадельхана Даришевича организовали на его кафедре «Менеджмент и маркетинг в промышленности» при поддержке зав. кафедрой д.э.н. А.А. Рамазанова именную стипендию для лучшего студента, приурочив ее ко дню рождения М.Д. Даришева. Ее получила Мырзатаева Лаура, студентка 3 курса, в 2014 г. эту именную стипендию имени первого заведующего кафедрой Даришева М.Д. получила студентка 2 курса Жанатаева Айжан с вручением сертификата. В 2013 г. был проведен День кафедры, все преподаватели были приглашены на торжественное чаепитие.



Сертификат именной стипендии имени Даришева Мадельхана, 2013 г.

В 2014 г. родственники предложили присвоить одной из аудиторий КазНТУ им. К.И. Сатпаева имя первого заведующего кафедрой Даришева М.Д. и вышли с предложением в ректорат, Ученый совет. Но к сожалению, это не получило поддержки. В 2016 г. исполнилось 100 лет со дня рождения кандидата экономических наук, доцента Даришева Мадельхана. Эта статья посвящена памяти Мадельхана Даришевича, многие годы проработавшему в сфере образования и науки, как Человеку с чистой душой, Воину, Ученому и Педагогу. Как писал Сенека: «Долог путь наставлений, краток и убедителен путь примеров».

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Жазықсыз жапа шеккендер // Ақиқат, 1992, № 9. – 48 б.
 [2] Қазақ Совет энциклопедиясы (ҚСЭ), 1974, т. 5, 357 б.
 [3] Даришев М.Д. Крупнейший горнопромышленный и металлургический район. Научная сессия по проблемам Тургайского регионально-экономического комплекса (Кустанай, май 1957 г.) // Металлург. – 1957. - № 8. – С. 5-6.; Даришев М.Д. Проблемы Тургайского регионально-экономического комплекса (Об Объединенной научной сессии АН СССР совместно с АН КазССР и М-вом геологии и охраны недр КазССР, посвященной проблемам развития Тургайского регионально-экономического комплекса) // Вопросы экономики. – 1957. - № 8. – С. 156-158.; Даришев М.Д. Развитие черной металлургии в Казахстане за годы советской власти // Развитие народного хозяйства Казахстана за 50 лет Советской власти. – Алма-Ата: «Наука», 1967. – 464 с.
 [4] Даришев М.Д. Некоторые проблемы создания общесоюзной базы черной металлургии в Казахской ССР // Вестн. АН КазССР. – 1967. - № 10. – С. 20-26.
 [5] Андреева Н.И. Развитие черной металлургии и возможности совершенствования балансовых связей по черным металлам (на примере Казахской ССР). Автореф. дис. канд. экон. наук. – Ташкент, 1969. – 21 с.
 [6] Назарбаев Н.А. Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания // Казахстанская правда, 13 апреля 2017 г.
 [7] Казахский политехнический институт им. В.И. Ленина – Алма-Ата: «Казахстан», 1984. – 223 с.
 [8] Тулемисова С.М. Некоторые резервы повышения производительности труда на заводах черной металлургии Казахской ССР. Автореф. дис. канд. экон. наук. Алма-Ата, 1967. – 19 с.; Алимусин А.А. Экономическая эффективность использования железорудных ресурсов Казахской ССР. Автореф. дис. канд. экон. наук. – Алма-Ата, 1975. – 26 с. Дарибаева Р.А. Совершенствование планирования развития металлургических комплексов (на примере черной металлургии). Автореф. дис. канд. экон. наук. – Алма-Ата, 1980.

REFERENCES

- [1] Zhazyksyz zhapa shekkender // Aқиқат, 1992, № 9. – 48 b.
 [2] Қазақ Совет jenciklopedijasy (ҚСJe), 1974, t. 5, 357 b.

[3] Darishev M.D. Krupnejshij gornopromyshlennyj i metallurgicheskij rajon. Nauchnaja sessija po problemam Turgajskogo regional'no-jekonomicheskogo kompleksa (Kustanaj, maj 1957 g.) // Metallurg. 1957. № 8. S. 5-6.; Darishev M.D. Problemy Turgajskogo regional'no-jekonomicheskogo kompleksa (Ob Ob#edinennoj nauchnoj sessii AN SSSR sovmestno s AN KazSSR i M-vom geologii i ohrany neдр KazSSR, posvjashhennoj problemam razvitija Turgajskogo regional'no-jekonomicheskogo kompleksa) // Voprosy jekonomiki. 1957. № 8. S. 156-158.; Darishev M.D. Razvitie chernoj metallurgii v Kazahstane za gody sovetskoj vlasti // Razvitie narodnogo hozjajstva Kazahstana za 50 let Sovetskoj vlasti. Alma-Ata: «Nauka», 1967. 464 s.

[4] Darishev M.D. Nekotorye problemy sozdaniya obshhesojuznoj bazy chernoj metallurgii v Kazahskoj SSR // Vestn. AN KazSSR. 1967. № 10. S. 20-26.

[5] Andreeva N.I. Razvitie chernoj metallurgii i vozmozhnosti sovershenstvovaniya balansovyh svjazej po chemym metallam (na primere Kazahskoj SSR). Avtoref. dis. kand. jekon. nauk. Tashkent, 1969. 21 s.

[6] Nazarbaev N.A. Vzglyad v budushhee: modernizacija obshhestvennogo soznaniya // Kazahstanskaja pravda, 13 aprelja 2017 g.

[7] Kazahskij politehnicheskij institut im. V.I. Lenina. Alma-Ata: «Kazahstan», 1984. 223 s.

[8] Tulemisova S.M. Nekotorye rezervy povysheniya proizvoditel'nosti truda na zavodah chernoj metallurgii Kazahskoj SSR. Avtoref. dis. kand. jekon. nauk. Alma-Ata, 1967. 19 s.; Alimusin A.A. Jekonomicheskaja jeffektivnost' ispol'zovaniya zhelezorudnyh resursov Kazahskoj SSR. Avtoref. dis. kand. jekon. nauk. Alma-Ata, 1975. 26 s. Daribaeva R.A. Sovershenstvovanie planirovaniya razvitija metallurgicheskikh kompleksov (na primere chernoj metallurgii). Avtoref. dis. kand. jekon. nauk. Alma-Ata, 1980.

М.Б. Шорманова

Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің Ғылым комитетінің Экономика институты,
Қазақстан Республикасы, Алматы қ.

ДӘРІШЕВ МӘДЕЛХАН ДӘРІШҰЛЫ: САРБАЗ. ҒАЛЫМ. ҰСТАЗ

Аннотация: Мақала экономика ғылымдарының кандидаты, доцент М.Д. Дәрішевтің өмір жолына, ғылыми және педагогикалық қызметіне арналған. Оның әскери кезені көрсетіліп, ғылыми зерттеулері талданып, тұлғалық қасиеттері паш етіледі.

Тірек сөздер: сарбаз, ғалым, қара металлургия, өнеркәсіп экономикасы.